



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
Αυτοτελές Τμήμα
Συλλογικών Οργάνων

Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Ελευθερίας
Ταχ. Κώδικας : 712 01
Πληροφορίες : Γιατρομανωλάκη
Ευαγγελία
Τηλέφωνο : 2813 400235
e-mail : tyso@crete.gov.gr

Ηράκλειο, 29 Οκτωβρίου 2024
Αρ. πρωτ.: 376805

ΠΡΟΣ: - Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
- Βουλευτές Π.Κ.
- Ομοσπονδία Μελισσοκομικών Συλλόγων
Ελλάδας (ΟΜΣΕ)
- Μελισσοκομικό Σύλλογο Ν Λασιθίου

ΚΟΙΝ.: - Αντιπεριφερειάρχες ΠΚ και ΠΕ
- Δήμοι Κρήτης
- Επικεφαλής παρατάξεων ΠΣ
- Νομική Υπηρεσία ΠΚ
- Γραφείο Τύπου ΠΚ
(για τη δημοσίευση του ψηφίσματος στα
ΜΜΕ)

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. **159/2024** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. **159/2024** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (**απόσπασμα πρακτικού Ν° 22/24-10-2024**), που αφορά στην Έκδοση ψηφίσματος για «**Έκτακτη ανάγκη ενίσχυσης των μελισσοκόμων του νησιού λόγω αρνητικών επιπτώσεων της ανομβρίας και της παρατεταμένης ξηρασίας στην μελισσοκομία**»

Η Προϊσταμένη του Τμήματος

Νίκη Βαρδιάμπαση

Εσωτερική Διανομή:

- Γραφείο Περιφερειάρχη
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη
- Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας ΠΚ
- Εκτελεστικό Γραμματέα



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ**

**ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
ΑΔΑ:**

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Ν° 22/24-10-2024
Αριθμ. απόφ. 159/2024**

Στο Ηράκλειο σήμερα **Πέμπτη 24 Οκτωβρίου 2024** και **ώρα 12:00** στο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2), συνήλθαν σε συνεδρίαση **δια ζώσης** τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 08ης Οκτωβρίου 2023 και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 39/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. **363498/17-10-2024** πρόσκληση του προέδρου του.

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, καθώς και οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γιώργος, Αναστασάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Κινητικότητας), Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), Βάμβουκας Μιχάλης (Πατάρης) (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας), Βάρδα Μαρία, Βοργιάς Στυλιανός (Στέλιος) (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής και Αλληλεγγύης), Βρύσαλης Δημήτρης, Δανέλλης Σπυριδών, Δερμιτζάκη – Ουρανού Ευαγγελία (Λίτσα), Ζάχαρης Ευάγγελος (Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Ιερωνυμάκης Πρίαμος, Καλογεράκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), Καμπουράκης Εμμανουήλ, Καρτσάκης Γεώργιος, Κλώντζας Μιχαήλ, Κουτεντάκη Θεοδώρα, Λεονταράκης Ιωάννης, Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης (Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, Μαράκη – Μπελαδάκη Ελένη, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Διασύνδεσης με Ερευνητικά και Ακαδημαϊκά Ιδρύματα), Μπαλαντίνος Σπυριδών, Ξυλούρης Νικόλαος (Νικολάτσος) (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, Περισυνάκης Αθανάσιος (Θανάσης), Πισσούλης Γεώργιος (Αναπληρωτής Περιφερειάρχης), Σαρρής Μιχαήλ, Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΚ), Σμπώκος Βασίλειος, Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τερζής Λεωνίδας (Δάκης) (Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Αθλητισμού ΠΚ), Τζεδάκης Σταύρος (Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας ΠΚ), Τσαπάκος Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας), Τσουδερός Ευάγγελος, Φασουλάκης Κων/νος, Φλεμετάκης Ευστράτιος (Στρατής), Φραγκάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Χαριτάκη - Μακράκη Χρυσάνθη (Χρύσα).

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Βλάσση Ελένη, Κώτσογλου Κυριάκος (Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού) και Χαιρετάκης Μιχαήλ

Από τη συνεδρίαση απουσίαζε δικαιολογημένα η κ. Μηλάκη Γεωργία (Γωγώ) (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Ισότητας).

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ραππάκη Μαρία προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας ΠΚ, Πλουμίδη Ελένη προϊσταμένη Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας ΠΚ, Παπαδάκης Κωνσταντίνος προϊστάμενος τμήματος Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικών

Αναφορών Διεύθυνσης Οικονομικού ΠΚ, Θωμά Μισέλ Σταυρούλα υπάλληλος ΠΚ, Μανουρά Ελπίδα και Καλογερόπουλος Ηρακλής δικηγόροι, Λεονταράκης Κωνσταντίνος πρόεδρος ΟΜΣΕ (Ομοσπονδίας Μελισσοκομικών Συλλόγων Ελλάδας), Κρασσάς Κωνσταντίνος πρόεδρος Μελισσοκομικού Συλλόγου Λασιθίου Θεοδοσάκης Κυριάκος αντιπρόεδρος Σωματείου εργαζομένων ΠΑΓΝΗ, Μανουσάκης Γεώργιος πρόεδρος Συλλόγου εργαζομένων Νοσοκομείου Αγ. Νικολάου, Γαϊτάνης Ιωάννης πρόεδρος Αγροτικού Συλλόγου Ιεράπετρας, Αυγουστάκης Γιάννης αντιπρόεδρος φοιτητικού Συλλόγου τμήματος Μαθηματικού Πανεπιστημίου Κρήτης, Μάρτης Κώστας εκλεγμένο μέλος φοιτητικού Συλλόγου τμήματος Φυσικής Πανεπιστημίου Κρήτης, Γιακουβής Σταύρος ειδικός σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Διασύνδεσης με Ερευνητικά και Ακαδημαϊκά Ιδρύματα, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ, Ατσαλάκης Μιχαήλ υπάλληλοι Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Νικάκη Δέσποινα, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα, Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος του Αυτοτελούς Γραφείου Ισότητας Π.Κ.

Αφού διαπιστώθηκε απαραίτη ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης:

ΘΕΜΑ Β4: Έκδοση ψηφίσματος για «Έκτακτη ανάγκη ενίσχυσης των μελισσοκόμων του νησιού λόγω αρνητικών επιπτώσεων της ανομβρίας και της παρατεταμένης ξηρασίας στην μελισσοκομία»

Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις:

- α) του Ν. 2690/1999:** «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις»,
- β) του Ν. 3852/10:** «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,
- γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023:** «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις»,
- δ) του Ν 5056/2023:** «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων των χερσαίων συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών»,
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν.

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, τεύχος Α'), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. **1218/ΦΕΚ 762 τ. Β' / 26-02-2021** Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης.

3. Την αριθμ. 01/2024 (πρακτικό Νο 01/02-01-2024) απόφαση του Π.Σ. που αφορά «εκλογή Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης».

4. Την πρόταση έκδοσης ψηφίσματος από τον κ. Ανδρουλάκη Ιωάννη Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Λασιθίου, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:

«Η Κρήτη, με τη μακρά ιστορία και την πλούσια παράδοση στη μελισσοκομία, αντιμετωπίζει σήμερα σοβαρές προκλήσεις που απειλούν την επιβίωση των μελισσοκόμων και των μελισσών τους. Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, οι οποίες περιλαμβάνουν παρατεταμένες περιόδους ανομβρίας και αυξημένες θερμοκρασίες, έχουν σημαντικές συνέπειες για την χλωρίδα του νησιού και, κατ' επέκταση, για τις μέλισσες. Είναι απαραίτητο να ληφθούν μέτρα ενίσχυσης και προστασίας για τους μελισσοκόμους της Κρήτης, προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του κλάδου και η προστασία της φυσικής ισορροπίας.

Επιπτώσεις της ανομβρίας και των υψηλών θερμοκρασιών

Η παρατεταμένη ανομβρία και οι υψηλές θερμοκρασίες έχουν οδηγήσει σε σημαντική μείωση της ποικιλίας και της αφθονίας των ανθοφόρων φυτών τα οποία αποτελούν τη βασική πηγή νέктar και γύρης για τις μέλισσες στην Κρήτη. Τα φυτά που επιβιώνουν υπό αυτές τις συνθήκες είναι λίγα και δεν παρέχουν επαρκή τροφή για τις μέλισσες, μειώνοντας έτσι την παραγωγικότητα των κυψελών.

Οι υψηλές θερμοκρασίες επιδεινώνουν ακόμη περισσότερο την κατάσταση. Οι μέλισσες είναι ευαίσθητες στις ακραίες θερμοκρασίες και η υπερβολική ζέση μπορεί να προκαλέσει θερμοπληξία και θάνατο σε μεγάλους αριθμούς. Επιπλέον, οι υψηλές θερμοκρασίες μπορούν να επηρεάσουν την ανάπτυξη και την υγεία των γόνων (αυγά, προνύμφες και νύμφες), μειώνοντας τον πληθυσμό των μελισσών και την παραγωγικότητά τους.

Οι προκλήσεις αυτές δεν έχουν μόνο άμεσες επιπτώσεις στην παραγωγή μελιού, αλλά επηρεάζουν και την ευρύτερη οικολογία της Κρήτης. Οι μέλισσες διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην επικονίαση των φυτών, συμπεριλαμβανομένων πολλών καλλιεργειών που εξαρτώνται από αυτές για την παραγωγή καρπών. Η μείωση του πληθυσμού των μελισσών μπορεί να οδηγήσει σε μείωση της γεωργικής παραγωγής και της βιοποικιλότητας.

Η πτώση της αποδοτικότητας της νομαδικής μελισσοκομίας

Η νομαδική μελισσοκομία, μια πρακτική που παραδοσιακά εξασφαλίζει την καλύτερη εκμετάλλευση των διαφόρων ανθοφοριών καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, έχει καταστεί λιγότερο αποδοτική. Οι συνθήκες ξηρασίας και οι υψηλές θερμοκρασίες έχουν μειώσει την ανθοφορία σε πολλές περιοχές, καθιστώντας δύσκολη τη μετακίνηση των μελισσιών σε νέες τοποθεσίες με επαρκή τροφή. Αυτό σημαίνει ότι οι μελισσοκόμοι δεν μπορούν πλέον να βασίζονται στη φυσική τροφή και πρέπει να καταφεύγουν σε ακριβές λύσεις.

Τα έξοδα συντήρησης των μελισσιών

Λόγω της έλλειψης φυσικής τροφής, οι μελισσοκόμοι αναγκάζονται να ταΐζουν τις μέλισσες τους με τεχνητές τροφές, όπως ζάχαρη και άλλες θρεπτικές ουσίες. Αυτό αυξάνει σημαντικά τα έξοδα συντήρησης, προσθέτοντας οικονομική πίεση στους μελισσοκόμους. Επιπλέον, οι συχνές μεταφορές για να βρεθούν κατάλληλες περιοχές για τις μέλισσες αυξάνουν τα μεταφορικά κόστη και την εργασία που απαιτείται.

Κίνδυνοι από πυρκαγιές

Οι πυρκαγιές αποτελούν έναν ακόμα σοβαρό κίνδυνο για τους μελισσοκόμους της Κρήτης. Οι υψηλές θερμοκρασίες και η ξηρασία καθιστούν το περιβάλλον ιδιαίτερα ευάλωτο σε πυρκαγιές, οι οποίες μπορούν να καταστρέψουν τις κυψέλες και να προκαλέσουν μεγάλες απώλειες τόσο σε μέλισσες όσο και σε εξοπλισμό. Οι πυρκαγιές καταστρέφουν επίσης τη βλάστηση, μειώνοντας ακόμη περισσότερο τις διαθέσιμες πηγές τροφής για τις μέλισσες.

Αναγκαία μέτρα ενίσχυσης και προστασίας

Για την αντιμετώπιση των παραπάνω προβλημάτων, προτείνεται η λήψη των εξής μέτρων:

1. **Οικονομική στήριξη:** Παροχή επιδοτήσεων για την κάλυψη των αυξημένων εξόδων συντήρησης και των ζημιών από πυρκαγιές. Επίσης, οικονομικά κίνητρα για την ανανέωση του εξοπλισμού και την ενίσχυση των κυψελών.
2. **Υποδομές και εξοπλισμός:** Δημιουργία υποδομών για την προστασία των κυψελών από τις πυρκαγιές και τις ακραίες καιρικές συνθήκες. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη δημιουργία πυροσβεστικών ζωνών και την προμήθεια ειδικού εξοπλισμού για την προστασία των μελισσών.
3. **Έρευνα και εκπαίδευση:** Υποστήριξη ερευνητικών προγραμμάτων για την ανάπτυξη ανθεκτικών ποικιλιών φυτών και μελισσών. Παροχή εκπαιδευτικών σεμιναρίων στους μελισσοκόμους για τη διαχείριση των κυψελών υπό ακραίες συνθήκες.

4. **Συνεργασία και κοινοτική δράση:** Ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των μελισσοκόμων, των τοπικών αρχών και των περιβαλλοντικών οργανώσεων για τη δημιουργία στρατηγικών προστασίας και αποκατάστασης της χλωρίδας και της πανίδας.

Η ενίσχυση και προστασία των μελισσοκόμων της Κρήτης είναι κρίσιμη για την επιβίωση του κλάδου και τη διασφάλιση της οικολογικής ισορροπίας του νησιού. Οι μέλισσες αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του φυσικού οικοσυστήματος, και η προστασία τους είναι ζήτημα μείζονος σημασίας για την αειφορία και την ευημερία της Κρήτης»

5. Το αίτημα του κ. **Λεονταράκη Κωνσταντίνου** πρόεδρου ΟΜΣΕ (Ομοσπονδίας Μελισσοκομικών Συλλόγων Ελλάδας), όπου αναφέρεται:

«Στις 19 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε συνάντηση στο υπουργείο, όπου τέθηκαν μια σειρά από προβλήματα που απασχολούν τον κλάδο μας και χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης από την πλευρά της πολιτικής ηγεσίας. Κυρίαρχο θέμα ήταν η οικονομική ενίσχυση, λόγω της ξηρασίας που πλήττει την χώρα μας τα τελευταία έτη, ως απόρροια της κλιματικής αλλαγής, και οι καταστροφικές συνέπειές της στην άσκηση της μελισσοκομίας, με αποκορύφωμα την φετινή χρονιά όπου οι παραγωγές ήταν ισχνές ή μηδαμινές στο μεγαλύτερο μέρος της χώρας μας. Ταυτόχρονα τονίστηκε ο αγώνας των μελισσοκόμων να κρατήσουν εν ζωή τα μελισσοσμήνη τους, λόγω ελλείψεως ανθοφορίας ή μελιτοφορίας, φέρνοντάς τους έτσι σε οικονομικό αδιέξοδο, με τα κόστη να πολλαπλασιάζονται, οδηγώντας τους σε μη βιώσιμη άσκηση του επαγγέλματος. Παράλληλα καταθέσαμε, για τρίτη φορά, το αίτημα ενίσχυσης, με τα ανάλογα δικαιολογητικά, για την ζημιά από τους μελισσοφάγους που έχει γίνει μόνιμο τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, στα πρότυπα της Κύπρου και της Βουλγαρίας, όπου λαμβάνουν σε ετήσια βάση 8€ ανά μελισσοσμήνος, από την Ευρωπαϊκή επιτροπή. Συζητήθηκε επίσης και το θέμα των απορριφθέντων μελισσοκόμων από το μέτρο 11 (περίπου 220 τον αριθμό) και η μέριμνα που πρέπει να υπάρξει για να ενταχθούν στο καινούργιο βιολογικό πρόγραμμα, αλλά να διευκρινιστεί και το μέλλον αυτών που είναι ήδη ενταγμένοι σε αυτό και κλείνουν την τριετία. Παραδόθηκε στα χέρια του κ. Κέλλα η λίστα με τους συναδέλφους από διάφορες περιοχές της επικράτειας που ενώ έχουν κάνει δηλώσεις ζημιάς λόγω των καταστροφικών πλημμυρών και πυρκαγιών, δεν έχουν λάβει την ενίσχυση των 15€. Θέσαμε τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί με τις εκτιμήσεις και αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ για τις φυσικές καταστροφές, αλλά και την ανάγκη άμεσης διαβούλευσης με τον οργανισμό, προκειμένου να υπάρξει σωστή αντιμετώπιση της μελισσοκομίας στο νέο κανονισμό. Την Δευτέρα 14 Οκτωβρίου ανακοινώθηκαν τα ποσά πληρωμών για τις δράσεις, εμφανώς μειωμένα. Δικαίως βοηθήθηκε η μερίδα των πληγέντων συναδέλφων. Γιατί όμως τα επιπλέον ποσά δεν δόθηκαν από το ίδιο το υπουργείο, αλλά "κόπηκαν" ουσιαστικά από τους υπόλοιπους δικαιούχους, ειδικά σε μια χρονιά σαν την φετινή; Για όλα αυτά, αλλά και για προβλήματα που κατά καιρούς έχουμε επισημάνει και γνωστοποιήσει στο υπουργείο σας, μέχρι σήμερα δεν έχουμε λάβει καμία απάντηση! Ο κλάδος μας είναι σε δεινή κατάσταση! Αν δεν υπάρξει άμεση ανταπόκριση από την πλευρά της πολιτικής ηγεσίας, η καταστροφή του επαγγέλματος μας είναι ένα βήμα πιο κοντά. Το Ελληνικό μέλι, προϊόν που ως χώρα το διαφημίζουμε σε όλο τον κόσμο με υπερηφάνεια για την μοναδικότητα και την ποιότητα του, ποιός θα το παράξει, όταν ο Έλληνας παραγωγός δεν στηρίζεται από την ίδια του την χώρα για να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες στην άσκηση της μελισσοκομίας; Η γειτονική Ιταλία εξασφάλισε 25 εκατομμύρια ευρώ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την μελισσοκομία, λόγω της ξηρασίας και της κλιματικής αλλαγής. Η Κύπρος και η Βουλγαρία την ετήσια ενίσχυση των 8€ για την ζημιά από τους μελισσοφάγους, από τον ίδιο φορέα. Εμείς; Οι μελισσοκόμοι έχουν φτάσει στα όρια τους. Δεν υπάρχει χρόνος για καθυστερήσεις. Αφορά την επιβίωση μας, των οικογενειών μας και του επαγγέλματος μας. Περιμένουμε άμεσα να μας

γνωστοποιήσετε τις προθέσεις αλλά τα μέτρα της πολιτείας για την πολύπαθη μελισσοκομία, προκειμένου να δοθεί η ευκαιρία να ανακάμψει ο κλάδος μας.»

6. Τις απόψεις του κ **Κρασσά Κωνσταντίνου** προέδρου Μελισσοκομικού Συλλόγου Λασιθίου.
7. Τις απόψεις του Προέδρου και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου.
Ύστερα από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης κατά τη δια ζώσης συνεδρίαση του, που πραγματοποιήθηκε σήμερα **Πέμπτη 24 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 12:00** στο Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) **αποφάσισε ομόφωνα για την έκδοση ψηφίσματος: «Έκτακτη ανάγκη ενίσχυσης των μελισσοκόμων του νησιού λόγω αρνητικών επιπτώσεων της ανομβρίας και της παρατεταμένης ξηρασίας στην μελισσοκομία»**

και συγκεκριμένα:

1. **«Οικονομική στήριξη:** Παροχή επιδοτήσεων για την κάλυψη των αυξημένων εξόδων συντήρησης και των ζημιών από πυρκαγιές. Επίσης, οικονομικά κίνητρα για την ανανέωση του εξοπλισμού και την ενίσχυση των κυψελών.
2. **Υποδομές και εξοπλισμός:** Δημιουργία υποδομών για την προστασία των κυψελών από τις πυρκαγιές και τις ακραίες καιρικές συνθήκες. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη δημιουργία πυροσβεστικών ζωνών και την προμήθεια ειδικού εξοπλισμού για την προστασία των μελισσών.
3. **Έρευνα και εκπαίδευση:** Υποστήριξη ερευνητικών προγραμμάτων για την ανάπτυξη ανθεκτικών ποικιλιών φυτών και μελισσών. Παροχή εκπαιδευτικών σεμιναρίων στους μελισσοκόμους για τη διαχείριση των κυψελών υπό ακραίες συνθήκες.
4. **Συνεργασία και κοινοτική δράση:** Ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των μελισσοκόμων, των τοπικών αρχών και των περιβαλλοντικών οργανώσεων για τη δημιουργία στρατηγικών προστασίας και αποκατάστασης της χλωρίδας και της πανίδας»,
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης.

Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω:
Ηράκλειο, **24-10-2024**

Ο Πρόεδρος του Π.Σ

Ο Γραμματέας

Τα μέλη

Ευάγγελος Ζάχαρης

Δημήτριος Βρύσαλης